

四川省人民政府 关于节约粮食问题的通知

一九八七年七月九日 川府发〔1987〕124号

目前，我省正在广泛深入地开展增产节约、增收节支运动。粮食作为人类社会生存和发展的最基本的生活资料，在国民经济中占有极为重要的战略地位。要把增产节约粮食作为“双增双节”运动的一项重要内容，切实抓紧抓好。现就节约粮食的几个问题作如下通知：

一、节约粮食是一项长期的方针。近几年来，一方面，由于一九八三、一九八四年粮食生产有较大幅度增长，长期以来比较突出的粮食供求矛盾相对有所缓解，另一方面，受经济生活中需求膨胀、提倡高消费的影响，许多地方、许多单位和个人节约粮食的观念淡薄，大手大脚浪费粮食的不良风气有所滋长，乱支乱用的情况时有发生，抛撒浪费粮食的现象到处可见，粮食消费出现增长过猛的势头。

我们历来重视粮食的增产节约，在城乡人民中一贯提倡计划用粮，节约用粮，反对浪费，这并非权宜之计。因为：第一、我省人口多，耕地少，要在占全国7%的耕地上解决占全国10%的人口吃饭问题，任务十分艰巨。尽管粮食生产有较大发展，粮食状况有所改善，但人均占有的粮食数量还不多，国家和群众的粮食储备还不宽裕，在相当长的时期内，粮食消费水平不可能、也不应当增长过快。第二、农业的抗灾能力比较薄弱，目前以至今后较长时期内还不能完全摆脱自然灾害的影响，粮食产量的持续增长受到一定制约，无论丰年、平年或歉年都要注意节约粮食。第三、我省地处内陆，交通不便，粮食安排必须立足省内，自求平衡，略有结余，不能靠吃调进粮过日子。第四、随着国民经济的发展和人民生活水平的提高，对粮食的需要在迅速增长，供求矛盾依然存在。上述情况说明，在相当长的时期内，我们既要抓紧粮食增产，又要抓好粮食节约，还要做好粮食购销和分配工作，这几个方面相辅相成，缺一不可，把节约粮食这件事情抓好了，不仅可以安排好人民生活，保证社会主义现代化建设的顺利进行，而且还可以移风易俗，发扬勤俭节约的美德，有利于精神文明建设的发展。

二、节约粮食要从多方面努力。首先，要号召全省人民坚持计划用粮、节约用粮，精打细算，不浪费粮食。每人每月如果能够节约一斤粮，全省加在一起，一年就是十二亿斤，是个了不起的数字。增产十二亿斤粮食不容易，而节约十二亿斤粮食经过努力却是可以做到的。其次，要大力提倡使用配合饲料，节约饲料粮。在我省粮食消费中，饲料粮是仅次于口粮的一个大项目，一年的耗用量约占粮食产量四分之一。如改用配合饲料，可以大大节约粮食，还可节省燃料，缩短饲养周期。以一年出栏肥猪四千五百万头计算，可节约粮食四十多亿斤。此外，我省还有丰富的饲料资源尚未完全得到开发，如酒糟、粮油加工副产物和屠

宰、制药、制革、酿造等行业的下脚料、废渣、废液等，一年近百亿斤，如能充分利用，节约粮食的数量也相当可观。第三，采用先进工艺加工粮食和食品，节约粮食。目前我省粮食加工设备陈旧，工艺落后，影响产品质量和出成率的提高。如采用砻碾组合米机加工大米，一年可增产十亿斤成品粮，还可产米糠二十亿斤，榨取毛糠油二亿斤，精炼后用于出口创汇，经济效益显著。以米、面为主要原料的食品加工生产，通过添加各种辅料，使营养构成合理，花色品种增多，也可以减少粮食耗用。城市居民口粮转化为食品的数量，目前不到20%，而农村口粮转化率更低，今后要大力发展粮食复制品、熟食品、课间食品、旅游食品以及各种方便食品，便利群众生活。我省一年烤酒耗粮三十亿斤以上，为了节约粮食，适应消费水平的发展变化，要逐步实行高度酒向低度酒转变，蒸馏酒向发酵酒转变，粮食酒向果类酒转变，形成低度酒、多档次、多品种的产品结构。白酒生产要积极发展名优酒和价廉物美的液态白酒，压缩耗粮高、质量低的普通酒，从各方面努力减少粮食消耗。第四，推广和普及科学保粮方法，减少粮食损失损耗。我省国家存粮由于采用一系列科学保粮方法，损失损耗率大大低于国家规定标准，取得显著成效，问题是农村储粮损失损耗较大。据调查，由于储粮条件差，又缺乏科学保粮方法，每年因虫、霉、鼠、雀危害损失粮食十到十五亿斤，约占存粮数的3—5%。粮食、农业、科技等部门要继续帮助和指导农民改善储存条件，建设适合农村防鼠、防潮的小型粮仓，传授科学保粮技术，变“四害”为“四无”，以减少损失损耗，做到保质保鲜。

三、检查粮食供应，节约少销粮食。要实现省内粮食购销平衡，在很大程度上取决于对销售的控制，使粮食销售的增长减缓下来，力求与粮食生产和收购情况相适应。一要对城乡各项粮食销售进行深入检查，查违反政策，查浮报冒领，查转手倒卖，查损失浪费，把检查的重点放在用粮多的项目和单位，压缩不合理供应；二要严格控制“农转非”，凡是超过中央和省政策规定范围的“农转非”，公安部门不转户口，粮食部门不办理粮食供应关系；三是酿造、副食、化工、制药、味精、饮食服务等行业，都要大力提倡节约粮食，降低粮食消耗；四要改进供应办法。经过批准新增国家基建占地的移民口粮、农村救灾粮和农村一般缺粮人口所需粮食的供应办法，要区别不同情况研究改进。

四、切实加强领导，充分发动群众。粮食是人人需要、天天需要的生活必需品，节约粮食人人有责。这项工作能否收到实效，关键在于能否广泛发动群众，树立节约粮食的社会风气。首先要加强思想教育，有针对性地解决各种思想障碍，提高对节约粮食的认识，养成节约粮食的习惯。其次要加强管理，严格检查制度。对节约粮食成效显著的单位和个人，政府要给以表彰，对浪费粮食的典型事件要给以批评和必要的处罚，以推动计划用粮、节约用粮的深入开展。第三、要在一切企事业单位、机关、团体、厂矿、学校、农村村组、城市街道中建立粮食监督岗，负责节约粮食的宣传、监督工作，逐步形成节约粮食的社会风尚。

省政府相信，只要把群众充分发动起来，坚持不懈地增加生产，厉行节约，扩大丰收成果，缩小灾害损失，我省粮食形势必将继续稳定并向着好的方面发展。